

# To ministre gæstede FIF Marketings fjernvarmekonference

Klima- og energiminister Connie Hedegaard fik følgeskab af skatteminister Kristian Jensen, da FIF Marketing havde inviteret til konference på Christiansborg.



**POLITIK**

*Af journalist Flemming Linnebjerg Rasmussen, Dansk Fjernvarme*

Tidligere på året satte Folketingets energipolitiske udvalg fjernvarmen på dagsordenen ved at arrangere en åben høring om emnet i Landstingssalen.

For nylig var fjernvarmen igen på dagsordenen på folkestyrets højborg, denne gang fordi FIF Marketing havde inviteret til konference om fjernvarme.

Konferencen fik besøg af hele to ministre. Klima- og Energiminister Connie Hedegaard roste fjernvarmen i høje toner for at have spillet en afgørende positiv rolle for udviklingen i det danske energisystem og for fortsat at gøre det. Senere talte skatteminister Kristian Jensen om udfordringerne ved at skruer et godt skatte- og afgiftssystem sammen på energiområdet.

## Ros i høje toner

Det var energiområdets minister, Connie Hedegaard, der åbnede konferencen med et indlæg, hvor hun både nåede omkring de store verdenspolitiske perspektiver inden for energiområdet og de nære udfordringer herhjemme i Danmark. I centrum for hendes tale var dog hele tiden fjernvarmen, som hun havde medbragt ganske mange rosende ord til. Ord, som hun også giver videre rundt om i verden, når snakken falder på energieffektivitet.

- Hvordan kan det være, at Danmark er det mest energieffektive land i verden? Jeg henviser altid til den danske case, som er bygget op omkring kraftvarme og fjernvarme, fastslog hun og



FIF Marketings fjernvarmekonference på Christiansborg var velbesøgt. Deltagerne hørte blandt andet indlæg af Connie Hedegaard og Kristian Jensen. Foto: Flemming L. Rasmussen.

kaldte fjernvarmen "en afgørende forudsætning" for de resultater, Danmark har opnået på energiområdet.

Connie Hedegaard fremhævede en række tal, som illustrerede den succes, kraftvarme og fjernvarme har skabt for den danske energisektor. Kraftvarmeandelen er således vokset fra 40 procent i 1980 til omtrent det dobbelte i dag, andelen af fjernvarme produceret på vedvarende energi er i samme periode vokset fra at udgøre 10 procent til knap 50 procent, og hvis ikke fjernvarmen havde været en del af det danske energisystem, ville vores CO<sub>2</sub>-udslip have været mellem otte og 11 millioner tons større.

Ministeren betragtede derudover fjernvarmen som en væsentlig erhvervsinteresse for Danmark. Ifølge hendes oplysninger beskæfti-

ger fjernvarmesektoren samlet set, altså medregnet industrien, ansatte på værkerne, ansatte i rådgivningsvirksomheder osv., op imod 25.000 mennesker, og eksporten af fjernvarmeteknologi kan regnes sammen til mellem tre og fem milliarder kroner.

- Sektoren venter endda, så vidt jeg ved, at kunne femdoble eksporten i løbet af de næste ti år. Det er ikke mange brancher, der kan melde sådan et væksttal ud uden at blive til grin, konstaterede hun med et smil.

## Vis fjernvarmen frem

Connie Hedegaard opfordrede fjernvarmen til at spille en synlig og aktiv rolle i forbindelse med det meget omtalte klimatopmøde, der afholdes i København i slutningen af året.

- Husk at bruge COP15 bedst muligt. Vis frem, hvad I kan, sagde hun og

henviste konkret til Fynsværket, der netop har bygget en ny stor halm-linje, som et blandt mange eksempler inden for fjernvarme og kraftvarme, der vil være interessant for de mange tilrejsende konferencegæster.

Klima- og energiministeren understregede det store potentiale, der for fjernvarmen ligger i topmødet.

- Hvis vi kan få lavet en ambitiøs aftale i København, så stopper det ikke med det. Så starter det hele der. Og så skal fjernvarmen for alvor vise verden, at den er en international løsning.

### Hjælp biogassen på vej

Connie Hedegaard tog også fat i et emne, der er højaktuelt på den energipolitiske dagsorden og i øvrigt også i særlig grad i dette nummer af FJERNVARMEN, nemlig biogassen.

- Vi ser på, hvordan landbruget i højere grad kan blive leverandør af energi. Her er en markant udbygning af biogassen relevant. Jo mere gylle, vi kan omdanne til energi, jo bedre, fastslog ministeren.

Hun fremhævede i den sammenhæng Dansk Fjernvarmes aktuelle arbejde med at samle, organisere og videregive erfaringer for, hvad værkerne skal tænke på, når biogassen skal ind.

- Jeg synes, det er et godt eksempel på, at fjernvarmesektoren hele tiden forsøger at være fremme i skoene, sagde hun.

Connie Hedegaard fremhævede en række andre aktuelle udfordringer, fjernvarmen står overfor.

Ifølge hendes tal kan omkring 100.000 husstande have fordel af at konvertere til fjernvarme, og samtidig kan fjernvarmen arbejde med at anvende lavere temperaturer på nettet og dermed potentielt nå endnu længere ud.

Ifølge Connie Hedegaard er energipolitik i Danmark kendetegnet ved, at den i virkeligheden ikke længere foregår ret meget på nationalt niveau, i stedet er den i udpræget grad international og regional/lokal. I den sammenhæng spiller kommunerne en stor rolle.

## HVOR ER FORSKNINGEN?

## HVOR ER FORSKNINGEN

Dansk Fjernvarmes direktør, Jørgen G. Jørgensen, havde også fået taletid ved fjernvarmekonferencen på Christiansborg. Han fokuserede blandt andet på behovet for at opprioritere indsatsen inden for forskning og udvikling.

Jørgen G. Jørgensen indledte med at præsentere forskellige fakta omkring den danske fjernvarmesektor, men konstaterede straks, at det interessante i virkeligheden bestod i, hvad der ikke stod på listen over fakta.

- Hvis jeg havde været fra landbruget, så havde der stået noget om Forskningscenter Foulum. Hvis jeg havde været fra medicinalindustrien, havde der stået noget om Panum Institutet. Men nu er jeg fra fjernvarmen, og så står der intet, konstaterede han.

Dansk Fjernvarmes direktør argumenterede for, at en PSO-ordning for fjernvarme kan være en mulig model, som en række energipolitikere endda allerede har bakket op om i en artikel i sidste nummer af FJERNVARMEN.

- Vi ser eksempler på, at kommunerne laver løsninger, der isoleret set er gode, men som på et nationalt niveau ikke er de bedste. Så vi skal arbejde hen imod en bedre samlet koordinering. Vi skal se på, hvordan vi kan gøre det bedre nationalt uden at svække styrken i den regionale og lokale indsats, sagde ministeren.

### 98 solopræstationer

Disse bemærkninger om kommunernes indsats for den danske energipolitik kunne formanden for Kommunernes Landsforenings teknik- og miljøudvalg, Jens Stenbæk (V), følge op på, da han fik taletid ved konferencen.

Jens Stenbæk var helt på linje med klima- og energiministeren, når det handlede om det hensigtsmæssige i, at opnå et samspil mellem det lokale og det landsdækkende arbejde på energiområdet.

- Indsatsen skal ske i et samspil med staten og ikke som 98 solopræstationer i kommunerne, fastslog han.

Han erkendte, at mange kommuners indsats er foregået på projektbasis fra projekt til projekt, og at behovet for at se mere på helheder og sammenhænge i varme- og energiplanlægningen er tydeligt. Et tæt samspil med staten vil hjælpe med at ændre på det. Jens Stenbæk efterlyste dog samtidig klarere udmeldinger fra stat og regering på en række områder,

eksempelvis når det gælder den aktuelle debat om at ændre på områdeafgrænsningen mellem naturgas og fjernvarme.

- Vi savner målsætninger for det. Hvad er tidshorizonten? Hvor skal gassen udfases, og hvem skal betale for det?, spurgte Jens Stenbæk.

Et andet eksempel, Jens Stenbæk fremhævede, var den ønskede udbygning af biogas.

- Her mangler vi også en mere præcis statslig melding. Hvor skal den erstatte naturgas og hvor skal den anvendes i kraftvarmeværker?

Jens Stenbæks ønske om flere meldinger fra staten fik den konservative energiordfører, Per Ørum Jørgensen, på banen med en kommentar.

- Det lyder meget modsætningsfyldt, når du taler om energiområdet. I vil gerne selv, men samtidig vil I også gerne have, at vi skal fortælle jer, hvad I skal, konstaterede han.

Jens Stenbæk udtrykte forståelse for bemærkningen. Han fastslog, at der er tale om en konstant balancegang mellem behovet for statslige meldinger og kommunalt initiativ.

- Vi vil gerne være sikre på, at vi leverer den ønskede vare, konstaterede han.

(Fortsættes næste side)

(Fortsat fra forrige side)

### Skat med flere målsætninger

Ud over Klima- og Energiministeriet er Skatteministeriet et af de væsentligste ministerier for den danske fjernvarmesektor. Derfor var skatteminister Kristian Jensen indbudt til at tale om udfordringerne i at designe et velfungerende skatte- og afgiftssystem på energiområdet.

Som en kontrast til det alvorlige emne fik han chancen for at skabe smil og latter, da teknikken indledningsvis forhindrede ham i at skifte til næste Powerpoint-side.

- Se, det her er da skattestop i praksis, konstaterede han.

Han kom dog hurtigt videre til en af sine centrale pointer.

- Når det er svært at lave skatter og afgifter på energiområdet, er det, fordi vi manøvrerer med flere målsætninger på samme tid. Vi skal sænke CO<sub>2</sub>-udslippet, vi skal udbygge

andelen af VE, og endelig skal vi også sænke bruttoenergiforbruget, altså styrke energieffektiviteten.

### Afgifter virker

Skatteministeren understregede, at det på energiområdet er og skal være klimamæssige og ikke økonomiske hensyn, der skal være styrende for, hvordan systemet skrues sammen.

- Men det er med at finde de rigtige værktøjer til de forskellige udfordringer. Hvis man kun har en hammer i sin værktøjskasse kommer alle problemer til at ligne et søm, sagde ministeren og tilføjede, at han har et afslappet forhold til, hvilken type løsning man ender med et bruge.

- Vi prøver ud fra en klima- og miljømæssig vinkel at finde det bedste værktøj. Det behøver ikke nødvendigvis være afgifter. Det kan også være tilskud, eksempelvis til nye motorer. Men nogle gange skal afgifter bruges, fordi de virker. Vi ved, at danskerne

reagerer på dem, konstaterede han og henviste til den nylige afgiftsomlægning på bilområdet, der nærmest øjeblikkeligt ændrede på, hvilke typer nye biler, danskerne køber. Dog er det sådan med afgifter, at hvis de virker "for godt", ja så kommer der ikke længere penge i statskassen. Man kan altså ikke på samme tid bruge dem som guldrandet indtjeningskilde og supereffektivt reguleringsværktøj.

Kristian Jensen henviste til den nyindførte afgift på NO<sub>x</sub> som et tiltag, hvor der både bruges en afgift som "pisk" og et tilskud til filtre som "gulerod".

fr@danskjernvarme.dk

#### FAKTA

#### FAKTA

Indlæggene fra FIF Marketings konference kan downloades via [www.fif-marketing.dk](http://www.fif-marketing.dk).